

习近平的文化情怀

“把老祖宗留下的文化遗产精心守护好”

新华社记者 姜潇 包显涵 许雪毅

阳光下的鼓浪屿像一艘扬帆的海船，闪耀着特有的气质，古老而又青春。海浪拍打着鼓浪屿的礁石，激起的朵朵浪花，日夜不停地欢唱着关于这个小岛传奇的歌谣。

鼓浪屿，它的歌谣里有它的变迁，有着一段同习近平总书记的难忘故事。

上世纪80年代初，鼓浪屿的状况令人担忧：自然景观遭到挤占蚕食，一些人文学景观岌岌可危。岛上的地标性建筑八卦楼年久失修，破败不堪。

1986年，时任厦门市委常委、副市长的习近平得知这一情况后，当即决定拨款30万元用于修复八卦楼，解了燃眉之急。

“百年建筑的命运从此彻底扭转。”忆起往事，当时主持八卦

楼修缮工作的龚洁不禁感慨。

修复后的八卦楼，不仅是鼓浪屿老别墅修旧如旧的样板，也成为日后申报世界文化遗产的核心要素之一，获得世遗专家的认可。

鼓浪屿，在习近平心中有着沉甸甸的分量。

在厦门工作期间，习近平主持编制的《1985年—2000年厦门经济社会发展战略》中，特别做了一个附件，对鼓浪屿的价值进行分析：

“考虑到我国城市和风景区的建设中，能够把自然景观和人文景观十分和谐地结合在一起者为数并不多，因此有必要视鼓浪屿为国家的一个瑰宝，并在这个高度上统一规划其建设和保护。”

“从此，开启了科学保护鼓浪屿的新历程。”当时在厦门市旅游局工作、参与战略编制的彭一万说，“不仅限于风貌建筑，更是用全局眼光对鼓浪屿全岛进行保护。”

秉承当年的战略规划，《厦门经济特区鼓浪屿历史风貌建筑保护条例》等一系列法规措施应运而生，保护着全岛历史风貌建筑和各级文物保护单位。

在保护中发展，在发展中保护。

作为“历史国际社区”，鼓浪屿的文物建筑、古迹遗址既是文化遗产，也构成可感可触的生活环境。

“自然景观与人文景观得到一视同仁的保护，鼓浪屿真正‘活’起来了。”鼓浪屿文化旅游发展中心负责人童维新说。

现在，鼓浪屿上各类特色家庭旅馆点缀其间，文化艺术活动丰富多彩；老住户整理展出数百张家族老照片，为游客讲述鼓浪屿的历史故事；社会各界自发搜集上千册闽南人文书籍，用书海连接过去和未来……

2017年7月，鼓浪屿列入《世界遗产名录》。

习近平总书记作出重要指示：“申遗是为了更好地保护利用，要总结成功经验，借鉴国际理念，健全长效机制，把老祖宗留下的文化遗产精心守护好，让历史文脉更好地传承下去。”

海天之间，一栋红色穹顶的建筑十分壮丽。鼓浪屿八卦楼作为国内唯一的钢琴博物馆，每年组织各类音乐主题活动，吸引着来自世界各地的人们。

“这座小岛的前世融合了世界各地多元文化，她的今生一定能把岁月沉淀的优秀文化保护好、传承好。”风琴博物馆馆长方思特说。

现在，很多登临鼓浪屿的人，都会沉浸于它“能够把自然景观和人文景观十分和谐地结合在一起”的文化熏陶，会不由自主感叹、回味这个已经成为世界遗产的中国文化名片背后深邃的文化内涵。

而在久久的回味中，习近平总书记的这席话，是如此意味深长——

“要本着对历史负责、对人民负责的精神，传承历史文脉，处理好城市改造开发和历史文化遗产保护利用的关系，切实做到在保护中发展、在发展中保护。”

（新华社北京5月29日电）

长征五号B遥三运载火箭安全运抵文昌航天发射场

据新华社海南文昌5月29日电（记者 李国利 杨晓敏）据中国载人航天工程办公室消息，执行问天实验舱发射任务的长征五号B遥三运载火箭已完成出厂前所有研制工作，于5月29日安全运抵文昌航天发射场。

之后，长征五号B遥三运载火箭将与先期运抵的问天实验舱一起开展发射场区总装和测试工作。

警惕山洪来袭！两部门联合发布橙色山洪灾害气象预警

据新华社北京5月29日电 水利部和中国气象局29日18时联合发布山洪灾害气象预警：预计29日20时至30日20时，浙江西南部、福建北部、江西东北部、新疆西部等地区部分地区发生山洪灾害可能性较大（黄色预警），局部地区发生山洪灾害可能性大（橙色预警）。

北京：5月27日至29日15时 无新增社会面病例

据新华社北京5月29日电（记者 李放）记者从29日召开的北京市新型冠状病毒肺炎疫情防控工作新闻发布会上了解到，5月29日0时至15时，北京市新增本土新冠肺炎病毒感染者7例，无症状感染者3例，均为隔离观察人员。

北京市疾病预防控制中心副主任刘峻峰介绍，当前，北京市新增报告本土病例数量持续下降，5月27日至29日15时无新增社会面病例，多个地区正有序恢复正常生产生活秩序。

北京一核酸检测机构被立案侦查

新华社北京5月29日电（记者 李放）记者在29日召开的北京市新型冠状病毒肺炎疫情防控工作新闻发布会上了解到，北京市卫健委在会同市场监管、公安等部门持续对全市核酸检测机构进行督查检查中发现，“北京中同蓝博医学检验实验室有限公司”在核酸检测过程中涉嫌违法犯罪。

据了解，北京市卫健委28日组织专家对阳性病例既往阴性检测结果的样本溯源检查，通过视频检查和查看PCR仪上的扩增记录发现，北京中同蓝博医学检验实验室溯源记录不完整，记录规则不清晰，不能提供原始标本流转单和扩增板原始纸质记录，部分时间点扩增文件记录与实验室自述检测数量不符，违规对多管样本进行混管检测。以上情况严重违反质量安全规定，影响检测结果准确性，导致对核酸检测阳性人员发现和管控不及时，造成疫情进一步传播风险。

北京市卫生健康委员会党委委员王小娥介绍，在固化证据的基础上，北京市卫健委立即对北京中同蓝博医学检验实验室进行了严肃处理，勒令其立即停止执业，启动吊销医疗机构执业许可证程序，并配合公安部门予以立案侦查。

北京市公安局副局长潘绪宏说，初步查明，该公司为了节约成本、加赶进度，严重违反新冠病毒核酸检测操作规范，在明知超量混检可能导致检测结果失准的情况下，仍然采取多管混检的方式进行检测，涉嫌妨害传染病防治罪。目前，该公司法定代表人张某某（男，52岁）等8人已被警方依法采取刑事强制措施，案件正在进一步侦办中。

上海：把高校毕业生作为促进就业工作的重中之重

据新华社上海5月29日电（记者 周蕊）在29日举行的上海市新冠肺炎疫情防控新闻发布会上，上海市人力资源和社会保障局副局长费予清介绍，将加大援企力度，帮助市场主体稳岗留工，同时，把高校毕业生作为促进就业工作的重中之重，对招录2022届高校毕业生的用人单位发放一次性吸纳就业补贴。

根据最新发布的《上海市加快经济恢复和重振行动方案》，上海将加大援企力度，帮助市场主体稳岗留工。在稳岗补贴和职业培训方面，将对餐饮、零售、旅游、交通运输、文体娱乐、住宿、会展等受疫情影响严重的7类行业中不裁员少裁员的企业的补贴力度，帮助企业以训稳岗，加大线上培训补贴力度，对用人单位组织培训与主营业务相关的线上培训，按照每人每次600元的标准予以补贴，补贴次数从1次增加到3次。

在社保缴费方面，上海将延续执行阶段性降低失业、工伤保险费率政策，并对餐饮、零售、旅游、民航、公路水路铁路运输等5个特困行业，从4月起阶段性缓缴企业社会保险费单位缴纳部分。缓缴险种从国家规定的养老、失业、工伤保险，扩大到医疗保险。

与此同时，上海将积极落实各类人才计划和政策，优化人才落户和居转户条件，加大海外人才引进力度，着力帮助重点群体就业。

今年，上海人社部门将继续把高校毕业生作为促进就业工作的重中之重。鼓励国有企业、机关事业单位在招聘时向高校毕业生重点倾斜。支持中小微企业吸纳高校毕业生，按规定予以补贴。进一步发挥就业见习政策的作用，增强高校毕业生就业能力。加大院校毕业生学年学生技能提升支持力度，2022届院校毕业生在年底前回学校参加技能等级认定并获得证书的，均可享受相应补贴。对招录在上海登记失业3个月及以上人员或2022届高校毕业生的用人单位，上海将按照每人2000元的标准，发放一次性吸纳就业补贴。

让文明之光照亮中华民族复兴之路

新华社记者 施雨岑

起源与早期发展为目标，由国家支持、多学科结合研究中国古代历史与文化的重大科研项目。它以考古调查发掘为主要手段，以现代科学技术为支撑，用考古资料实证中华大地五千多年文明以及中华文明“多元一体、兼容并蓄、绵延不断”的总体特征。

江流万里，绵延不绝。在漫长的历史中，中华民族自强不息、筚路蓝缕，走过了不同于世界其他文明体的发展历程。一代代考古学家孜孜不倦探寻文

明起源的奥秘，还原文明从涓涓溪流到江河汇流的发展历程，不仅是为了解答“我是谁”“我从哪里来”的追问，更是为了让全体中华儿女胸怀自信、阔步前行。

数千年来，中华民族在广袤大地上生生不息、繁衍壮大，把火热的生产生活实践镌刻成历史、积淀成文明。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视考古工作，对建设中国特色、中国风格、中国气派的考古学作出了专门部署，批准实

施7000多项考古发掘项目。透过考古工作者在大量遗址的种种发现，我们得以回望民族走过的道路、重温祖先的智慧。

不忘本来，方能开创未来。当今中国在坚持和发展中国特色社会主义的伟大实践中经历着广泛而深刻的社会变革。我们的实践创新必须建立在历史发展规律之上，必须行走在历史正确方向之上。每一次对历史的回望与重温，都是走好未来奋进之路的智慧源泉与底气所在。

·新华时评·

习近平总书记从中共中央政治局就深化中华文明探源工程进行第三十九次集体学习时强调，要深入了解中华文明五千年发展史，把中国文明历史研究引向深入，推动全党全社会增强历史自觉、坚定文化自信，坚定不移走中国特色社会主义道路，为全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴而团结奋斗。

中华文明探源工程是一项以揭示中华民族五千年文明

·沿着总书记的足迹·

谱写全面振兴新篇章

——沿着总书记的足迹之辽宁篇

新华社记者

党的十八大以来，习近平总书记两次到辽宁考察、两次在全国两会期间参加辽宁代表团审议，为辽宁振兴发展把脉定向、擘画未来。

牢记总书记的殷殷嘱托，辽宁滚石上山、爬坡过坎，谱写全面振兴、全方位振兴的新篇章。

“要把国有企业作为辽宁振兴的‘龙头’”

2017年3月7日，习近平总书记在参加十二届全国人大五次会

议辽宁代表团审议时指出，要把国有企业作为辽宁振兴的“龙头”。有“共和国工业长子”之称的辽宁，集聚着一批关乎国家产业安全、国民经济命脉的大型国企。由于体制机制僵化、历史包袱沉重等因素，不少国企一度步履维艰。

国企改革事关东北振兴大计，是辽宁必须回答好的时代课题。

2013年8月、2018年9月，习近平总书记两次到辽宁，深入国企考察调研，围绕国企改革作出一系列重要指示。沿着总书记指引的方向，辽宁国企改革驶入“快车道”，挺进“深水区”。

中国石化辽阳石化公司是20世纪70年代国家建设的四大化纤基地之一，“织出”了中国第一块“的确良”。

2018年9月，习近平总书记来到辽阳石化考察。得知企业通过调结构、抓创新，结束了连续12年的亏损，总书记高兴地说：“希望你们再接再厉，一以贯之、砥砺前行，作为共和国的‘种子队’，打出更好的成绩！”

“几年来，我们一手抓技术创新，一手抓三项制度改革，产品结构不断优化，干部职工积极性大为提高，经营效益持续向好。”辽阳石化党委书记李贵合说，今年4月，企业实现利润4.16亿元，单月盈利创历史最好成绩。

改革才有活路，改革才有出路。近年来，辽宁力推三项制度改革，475家省属各级企业与1406名经理层成员全部签订任期制合同和契约，省属企业2910名管理人员实现竞争上岗……

改革不能只是小修小补，要敢于在体制机制上动刀子。

2021年，“央地混改”模式蹚出



辽阳石化厂区（2021年9月摄，无人机照片）。新华社发

新路，鞍钢、本钢两大钢企成功重组；2019年，招商局集团入主大连港、营口港，推进辽宁省港口资源整合；2017年，东北特钢引入战略投资者沙钢集团，企业重新焕发生机活力……

改革，让许多老国企重生。一度因连续亏损陷入司法重整的沈阳机床，今年一季度实现扭亏为盈。公司副董事长李文华说：“中国通用技术集团重组企业后，体制机制焕然一新。我们正在经历从‘止血’到‘造血’的根本性转变。”

改革一子落，发展满盘活。2021年，辽宁国企交上一份这样的答卷：规模以上工业增加值比上年增长4.6%，其中有及国有控股企业增加值增长8.7%。

“尽快形成多点支撑、多业并举、多元发展的产业发展格局”

“工业一柱擎天，结构单一”，曾是制约辽宁振兴发展的痼疾。如何突破？

习近平总书记2018年9月在沈阳主持召开深入推进东北振兴座谈会时明确要求，依靠创新把实体经济做实、做强、做优，坚持凤凰

涅槃、腾笼换鸟，积极扶持新兴产业加快发展，尽快形成多点支撑、多业并举、多元发展的产业发展格局。

牢记总书记重要指示，辽宁以“三篇大文章”为抓手，打出一套结构调整的“组合拳”。

——改造升级“老字号”。2013年8月，习近平总书记考察沈阳鼓风机集团等企业时指出，要发展集战略性新兴产业和先进制造业于一体的高端装备制造业，培育新兴装备制造产业集群。

“不迈向高端，就没有出路。”沈鼓集团董事长戴继双说，我们把技术创新作为头等大事，攻克900多项科研攻关课题，一批拳头产品相继问世。

向改革要动力、向创新要活力、向市场要潜力，辽宁一大批“老字号”企业如今活力满满。全省推进智能制造重点项目，企业生产效率平均提升21.2%，运营成本平均降低15.6%。

——深度开发“原字号”。

走进鞍钢，炉火正旺，车流不息。今年一季度，集团利润总额、净利润同比分别增长13.2%、13.29%，均创历史同期最高水平。

效益向好的背后是产业结构的优化升级。川藏铁路极寒条件钢轨、超大型集装箱船裂钢、深海

高压变电管线钢……近年来，鞍钢集团一系列高端产品广泛应用于高铁、海洋装备、核电等领域，真正叫响了“国字号”品牌。

在供给端不断努力，辽宁“原字号”向中高端稳步迈进：

淘汰落后，全省持续取缔“地条钢”企业，清理劣质煤矿；迈向“精细”，全力推进11类45个精细化工产品产业化，2021年化工精细化学率同比提高2.1个百分点；求新求变，异戊橡胶等一批新材料实现产业化……

——培育壮大“新字号”。

作为我国软件行业领先企业，东软集团2021年自主软件、产品及服务新签合同额首次跨越百亿元大关。

“创新是企业抵御风险挑战的最好防护服。”东软集团董事长刘积仁说，搞创新、做研发，不能打快拳、赚快钱，要顶得住诱惑，十年磨一剑。

“老字号”是基础，“原字号”是优势，“新字号”则是未来。

近年来，为培育壮大“新字号”企业，辽宁创新省本级财政科技资金使用，以1:1的比例吸引社会资本；设立“科技成果转化天使投资基金”，为创新型企业发展助力。截至目前，全省高新技术企业突破8000家，科技型中小企业突破14000家。